Huasteca y Sierra Oriental, 15 de septiembre de 2016.
A LOS ORGANISMOS DEFENSORES DE LOS DERECHOS HUMANOS
A LAS ORGANIZACIONES POLÍTICAS Y POPULARES
A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN
AL PUEBLO DE MÉXICO EN GENERAL

Los sectores populares organizados en el Frente Nacional de Lucha por el socialismo FNLS; denunciamos lo siguiente: 
Condenamos enérgicamente la ejecución extrajudicial por motivos políticos del luchador social Ricardo Mejía Samaniego, miembro del Colectivo de Poder Popular José María Morelos y Pavón militante de Izquierda Democrática Popular (IDP), cuando se encontraba frente a su casa en Lomas de San Sebastián, Los Reyes La Paz, estado de México, a las 7:30 de la mañana del pasado sábado 10 de septiembre del presente año por un pistolero a sueldo. 
[bookmark: _GoBack]De igual forma por el asesinato de Ignacio de Jesús Cruz de 45 años, en Llano de Aguacate correspondiente de la jurisdicción de Putla, Oaxaca; militante del Movimiento de Unificación y Lucha Triqui MULT.
Exigimos el esclarecimiento, juicio y castigo a  los responsables materiales e intelectuales de estos aborrecibles crímenes de Estado y de lesa humanidad, que se perpetraron por motivos políticos, como parte de acciones de terrorismo de Estado en contra del movimiento popular independiente, luchadores sociales y opositores al régimen. Por lo consiguiente la responsabilidad principal cae en el jefe supremo de las fuerzas armas del país y administrador y representante en turno de oligarquía y el imperialismo en México, Enrique Peña Nieto, junto a su principal operador Miguel Ángel Osorio Chong. 
Sin lugar a dudas que enfrentamos la instauración y despliegue de un Estado policiaco-militar que mediante el terror perpetra crímenes contra el pueblo inerme, mediante el aparato represivo formal e ilegal que personificado en el estado de México: Erubiel Ávila Villegas gobernador del Edomex, Rolando Castellanos Hernández Presidente Municipal de Los Reyes la paz, estado de México; como también están involucrados el Diputado local Fernando González Mejía Dirigente de Antorcha Popular en Los Reyes La Paz, Jesús Tolentino Román Bojórquez, (dos veces presidente municipal de Chimalhuacn, Edomex, exdiputado por ese mismo distrito (Chimalhuacán) y dirigente del estado de México de antorcha campesina y Aquiles Córdoba Morán, dirigente nacional de antorcha campesina. Y en el caso del compañero del MULT, el multi responsable de los crímenes de lesa humanidad el gobernador de izquierda Gabino Cué Monteagudo.
 
Por lo tanto, es necesaria la unificación de esfuerzos de todos los sectores populares organizados y no organizados por la exigencia del alto al terrorismo de Estado y juicio y castigo a los responsables materiales e intelectuales de los arteros crímenes de lesa humanidad contra el pueblo.
FRATERNAL Y COMBATIVAMENTE
¡ZAPATISMO Y SOCIALISMO! ¡HASTA LA VICTORIA SIEMPRE!
¡ALTO AL TERRORISMO DE ESTADO Y JUICIO Y CASTIGO A LOS CULPABLES!
¡PRESENTACIÓN CON VIDA DE TODOS LOS DETENIDOS- DESAPARECIDOS!
¡LIBERTAD A TODOS LOS PRESOS POLITICOS DEL PAÍS!

POR LA UNIDAD OBRERO, CAMPESINA Y POPULAR
FNLS
