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TENEMOS QUE INFORMAR QUE SEGUIMOS SUFRIENDO ESTA IRRESPÓNSABLE SITUACION DEL GOBIERNO DE CHILE CON NUESTROS NIÑOS QUE ASISTEN AL JARDIN INFANTIL ADKINTUN, QUE FUNCIONA EN FORMA IRREGULAR PORQUE EL PARQUE METROPOLITANO DEPENDENCIA DEL SERVIU, NO CUMPLIO CON UN PROYECTO FINANCIADO POR EL GOBIERNO REGIONAL DE PARIS PARA LA IMPLEMENTACION DEL CENTRO DE DESARROLLO INDIGENA DEL CERRO BLANCO
ADEMAS RSE REVOCA POR NUESTRO INCUMPLIMIENTO EL COMODATO QUE ES IRREGULAR COMO TODOS LO QUE LES ENTREGAN A LAS ORGANIZACIONES INDÍGENAS EN FORMA DISCRIMINATORIA, PORQUE NO CUMPLEN CON NUESTROS DERECHOS, NI LAS NORMAS INTERNACIONALES.
TENEMOS QUE HACER HINCAPIE, QUE ESTE JARDIN ES EL MEJOR CALIFICADO DE LA COMUNA DE RECOLETA, QUE EL CONACIN ADMINISTRA Y VIGILA SIENDO QUE ESTA FUNCION DEBE HACERLA EL SERVIU, HASTA QUE SE ENTREGUE EN FORMA DEFINITIVA Y REGULARIZADA A NUESTRA INSTITUCION.
 
 
Estimados Coordinadores/as
 
Envió instructivo para tramitación de documentos en la SEREMI de Salud , Municipalidad ,  SEC  y Conservador de Bienes Raíces para   la obtención de Resolución Sanitaria , Recepción Final de Obras  y documentos legales de  los jardines infantiles Vía Transferencia de Fondos .Todo enfocado  al proceso de reconocimiento oficial.
 
Atento a comentarios
 
Saludos cordiales
 


