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    Enviamos a vosotros el respaldo de FREDIGUA organizacion revolucionaria de Guatemala por medio de la Abogada Yoli Reyes en re lacion  a las amenazas que se han hecho a periodistas y escritores guatemaltecos entre ellos Mario Antonio Sandoval, Carolina Esciob ar Sarti y  Licenciado Xetemul de Prensa LIbre, J RUben Zamora, Jaime Barrios Carrillo y Marcela Gereda de El Periodico, al LIcenciado Os car  Clemente Marroquin Director del Diario La Hora y a los escritores Gil Zu y Licenciada Reina Najera Saravia por parte   de un Escuadron de la  Muerte Guatemalteco donde participa el autor de etas amenazas que utiliza en medio de comunicacion mas de seis nombres difere ntes pero  ustedes pueden identificarlo en  HTTPS://HECTORARNOLDO. .    Favor de enviar este correo a escritores, periodismo y trabajadores amigos  solicitandoles su solidaridad.    Licda Reina Esther Najera S.                                                                                                   LIBROS EN VEZ DE ARMAS DE FUEGO.                 El Domingo 19 de marzo de 2017 8:43, Yolanda Reyes < myrsalguero90@gmail.com > escribió:           Nos sentimos consternados por la falta de respeto y prepotencia de personas que lo único que tienen en su corazón es odio con tra l a  humanidad.     El Frente por la Dignidad Guatemalteca. FREDIGUA se solidariza con los periodistas guatemaltecos amenazados y exige que se  investigue a estos malos guatemaltecos que no hacen nada por el país, lo único que les interesa es dividir y criticar,  pues en sus palabras se  nota la misoginia hacia la Licenciada Najera, quien podrá tomar las acciones legales que estime pertinente; así como los come ntarios sin  sentido contra el compañeros Gil Zu.         El 12/03/2017 15:04, "Reina Ester Nájera" < oracionxlasnaciones@yahoo.es > escribió:       Nos dirigimos a  usted para denunciar las amenazas en contra de Periodistas Guatemaltecos por parte de grupos Paramilitares que  han integrado Escuadrones de la Muerte en Guatemala.   Estas amenazas han sido mas notorias por los comentarios hechos por el  periodismo independiente guatemalteco en relacion con  el asesinato de mas de 40 jovencitas en un Centro de Rehabilitacion que funcionaba en la capital de Guatemala bajo la  responsabilidad del Presidente de la Republica Jimy Morales donde murieron quemadas  mas de 40 jovencitas con la complasencia  del actual Presidente JImy Morales quien declaro a la prensa despues de los sucesos que las puertas de ese Centro habian sido   cerradas con candado para evitar que salieran las jovenes que murieron por no tener donde   salir cuando se propago el fuego. La  Prensa en Guatemala ha denunciado esta barbarie, algunos Diarios lo califican como UN CRIMEN DE ESTADO.   Nuestro grupo integrado por escritores, poetas y compositores musicales en el exilio hemos ap oyado a ese valiente periodismo  acusando al actual Gobierno de Guatemala de ser el responsable de lo ocurrido lo que nios obliga a pedir al Presidente Jimy  Morales que renuncie de la Presidencia y permitir que la investigacion continue sin obstaculos hasta las ultimas consecuencias ya  que existen rumores que fue utilizada una bomba incendiaria para quemar a estas muchachas En Redes Social ha aparecido  amenazas, e insultos en contra de varios periodistas entre ellos el Director del Diario La Hora Oscar Clemen te Marroquin,  Director de El Periodico    RUben Zamora, Colunmnistas como Marcela Gereda, Jaime Barrios Carrillo, Dr Adalbeto Torres Rivas,  y contra Escritores de nuestro Grupo Nuevo Amanecer,  
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 Enviamos a vosotros el respaldo de FREDIGUA organizacion revolucionaria de Guatemala por medio de la Abogada Yoli Reyes en relacion a las amenazas que se han hecho a periodistas y escritores guatemaltecos entre ellos Mario Antonio Sandoval, Carolina Esciobar Sarti y Licenciado Xetemul de Prensa LIbre, J RUben Zamora, Jaime Barrios Carrillo y Marcela Gereda de El Periodico, al LIcenciado Oscar Clemente Marroquin Director del Diario La Hora y a los escritores Gil Zu y Licenciada Reina Najera Saravia por parte de un Escuadron de la Muerte Guatemalteco donde participa el autor de etas amenazas que utiliza en medio de comunicacion mas de seis nombres diferentes pero ustedes pueden identificarlo en HTTPS://HECTORARNOLDO..  Favor de enviar este correo a escritores, periodismo y trabajadores amigos solicitandoles su solidaridad.  Licda Reina Esther Najera S.








                                              LIBROS EN VEZ DE ARMAS DE FUEGO. 





















[bookmark: m_-7460039448116486322yui_3_16_0_ym19_1_]El Domingo 19 de marzo de 2017 8:43, Yolanda Reyes <myrsalguero90@gmail.com> escribió:
















Nos sentimos consternados por la falta de respeto y prepotencia de personas que lo único que tienen en su corazón es odio contra la humanidad.  El Frente por la Dignidad Guatemalteca. FREDIGUA se solidariza con los periodistas guatemaltecos amenazados y exige que se investigue a estos malos guatemaltecos que no hacen nada por el país, lo único que les interesa es dividir y criticar, pues en sus palabras se nota la misoginia hacia la Licenciada Najera, quien podrá tomar las acciones legales que estime pertinente; así como los comentarios sin sentido contra el compañeros Gil Zu. 











El 12/03/2017 15:04, "Reina Ester Nájera" <oracionxlasnaciones@yahoo.es> escribió:











Nos dirigimos a usted para denunciar las amenazas en contra de Periodistas Guatemaltecos por parte de grupos Paramilitares que han integrado Escuadrones de la Muerte en Guatemala.



Estas amenazas han sido mas notorias por los comentarios hechos por el periodismo independiente guatemalteco en relacion con el asesinato de mas de 40 jovencitas en un Centro de Rehabilitacion que funcionaba en la capital de Guatemala bajo la responsabilidad del Presidente de la Republica Jimy Morales donde murieron quemadas mas de 40 jovencitas con la complasencia del actual Presidente JImy Morales quien declaro a la prensa despues de los sucesos que las puertas de ese Centro habian sido cerradas con candado para evitar que salieran las jovenes que murieron por no tener donde salir cuando se propago el fuego. La Prensa en Guatemala ha denunciado esta barbarie, algunos Diarios lo califican como UN CRIMEN DE ESTADO.



Nuestro grupo integrado por escritores, poetas y compositores musicales en el exilio hemos apoyado a ese valiente periodismo acusando al actual Gobierno de Guatemala de ser el responsable de lo ocurrido lo que nios obliga a pedir al Presidente Jimy Morales que renuncie de la Presidencia y permitir que la investigacion continue sin obstaculos hastalas ultimas consecuencias ya que existen rumores que fue utilizada una bomba incendiaria para quemar a estas muchachas En Redes Social ha aparecido amenazas, e insultos en contra de varios periodistas entre ellos el Director del Diario La Hora Oscar Clemente Marroquin, Director de El Periodico  RUben Zamora, Colunmnistas como Marcela Gereda, Jaime Barrios Carrillo, Dr Adalbeto Torres Rivas, y contra Escritores de nuestro Grupo Nuevo Amanecer,








La persona que firma utiliza mas de seis nombres y apodos como Guillermo Castañeda Lee, Arnoldo, Hector Rojas, Hector Hernandez , Observador, Sehimigua. En El Diario La Hora publican sus opiniones en la seccion OPINION DE LECTORES pero ustedes lo pueden tambien identificar en  HTTPS--HECTORARNOLDO. HERNANDEZ.RAMIREZ en las Redes Sociales.








En Siglo 21, El Periodico y Prensa Libre han cancelado sus publicaciones. Se trata de un militar retirado que participo en el Programa Tierras Arrazadas en el gobierno del General Rios Montt cuando tripulaba un avion de guerra para bombardear aldeas y caserios de comunidades indigenas Tambien se le acusa de haber acompañado como copiloto de un Helicoptero al General David Cancinos cuando desde esa nave aerea se dirigia la operacion al gruoo de sicarios que dieron muerte al Alcalde Licenciado Manuel Colom Argueta,  Rogamos reenviar esta denuncia al periodismo libre en latinoamerica y ofrecer sus muestras de apoyo al Licenciado Oscar Clemente Marroquin y al resto de periodistas amenazados.   








                                                Licenciada Reina Najera Saravia
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